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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Дипломна робота присвячена узагальненню 

класичних кривих, що заповнюють простір – кривих Гільберта і Пеано.  

 Протягом багатьох століть науковці нашої планети відкладали в довгий 

ящик проблему дослідження геометрії природи, адже згідно евклідової 

геометрії її форми є неправильними та фрагментованими. І лише завдяки 

титанічній праці французько-американського математика Бенуа Мандельброта 

вдалось знайти порядок у хаосі. Він був засновником фрактальної геометрії як 

окремої математичної дисципліни та людиною, що вперше ввела поняття 

«фрактал», ґрунтуючись на новітніх досягненнях в математиці, зокрема в теорії 

множин та теорії розмірності. Все це стало можливим після появи в 1977 році 

його книги «Фрактальна геометрія природи» [20], де було продемонстровано 

приклади фракталів, що зустрічаються навколо нас.  

 Проте у ХІХ столітті, ще за довго до появи монографії Мандельброта, 

виникали перші ідеї фрактальної геометрії, ґрунтуючись на певних 

контрприкладах в математиці (наприклад, винайдення неперервних ніде не 

диференційовних функцій; неперервних кривих, що заповнюють простір та ін.).  

Перші приклади кривих, що заповнюють площину належать Дж. Пеано 

(1890 рік) та Д. Гільберту (1891 рік). Згодом з’являлись і інші приклади (криві 

Серпінського, Госпера, Мортона та ін.).  

Відкриття у 1890 році Дж. Пеано кривих, що заповнюють простір 

викликало неоднозначну реакцію математичного світу. Н.Я. Віленкін у 

науково-популярній книжці «Рассказы о множествах» відзначає: «Трудно 

передать словами впечатление, произведенное на математический мир 

результатом Пеано. Казалось, что все рухнуло, что самые основные 

математические определения потеряли всякий смысл, не было видно различия 

между линией и поверхностью, поверхностью и телом (результат о 
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невозможности взаимно однозначного и непрерывного соответствия между 

отрезком и квадратом еще не был известен). Знаменитый французский 

математик Анри Пуанкаре с горечью воскликнул: “Как могла интуиция до 

такой степени обмануть нас!” [15]. 

Сьогодні ж ці криві мають практичні застосування. Деякі з них окреслено 

в згадуваній монографії Мандельброта [20], а також у статтях [10,17]. 

Розкриттю математичного апарату до задання таких функцій, узагальненню 

побудованих прикладів, вивченню їхніх властивостей і присвячена ця робота.  

Мета дослідження дипломної роботи – узагальнити класичні криві 

Пеано і Гільберта та дослідити основні властивості, зокрема і фрактальні, 

побудованих узагальнень.  

Для досягнення поставленої мети передбачається розв’язання наступних 

завдань: 

• проаналізувати літературу з тематики дипломної роботи; 

• розглянути різні підходи (аналітичний, конструктивний) до 

визначення кривих Гільберта, Пеано; 

• ввести у розгляд класи кривих, що заповнюють простір, до яких 

належатимуть криві Гільберта і Пеано; 

• обґрунтувати коректність побудованого узагальнення, вивчити 

властивості побудованих відображень; 

• дослідити властивості параметризуючих функцій для узагальнених 

кривих Гільберта і Пеано; 

Об’єктом дослідження в дипломній роботі є фрактальні множини 

простору 2Ў , а предметом дослідження – вивчення властивостей узагальнень 

кривих, що заповнюють площину Пеано і Гільберта. 

Методи дослідження. Робота носить теоретичний характер. Для 

обґрунтування основних результатів роботи використовуються методи 



5 
 
математичного аналізу (теорії функцій дійсної змінної), лінійної алгебри (теорії 

лінійних операторів векторних просторів), теорії чисел, а також фрактальної 

геометрії. 

Основні теоретичні результати наведені в дипломній роботі з повним 

доведенням. Її основні результати та запропоновані методи можуть бути 

корисними при вивченні властивостей інших фрактальних множин. 

Апробація результатів дипломної роботи. Результати дипломної 

роботи доповідались на конференції «Актуальні проблеми математики, фізики 

і технологічної освіти», яка проходила 25 квітня 2016 року у Вінницькому 

державному педагогічному університеті імені Михайла Коцюбинського. 

Публікації. За тематикою дипломної роботи опубліковано статтю: 

Кузема О.О. Шляхи узагальнення класичних кривих, що заповнюють 

простір / О.О. Кузема // Актуальні проблеми математики, фізики і технологічної 

освіти. Випуск 13. – Вінниця : ТОВ Планер, 2016. 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

чотирьох основних розділів, висновків і списку використаних джерел. Перший 

розділ присвячений розкриттю основного інструментарію для означення і 

дослідження кривих, що заповнюють простір. Другий і третій розділи 

присвячені відповідно узагальненням кривих Гільберта і  Пеано. В четвертому 

розділі висвітлено питання безпеки життєдіяльності, зокрема, що стосується 

штучного освітлення, його видів та нормування. 
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